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самоуправление и активно гражданско 
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За  летен сезон 2024,  Mинистерството на туризма коренно промени стратегията си за рекламиране на 

Българското Черноморие като обяви целева програма за финансиране на маркетингови дейности на 

туристически услуги в Черноморските общини. Така общо 21 проекта са одобрени 

за финансиране по „Програма за финансиране на маркетингови дейности на туристически услуги в черноморските 

общини в България“.  

Сред одобрените проекти са два на община Поморие. Единият от тях ще популяризира солниците в 

града, а другия е „Поморие - непознатата туристическа дестинация в България“. Интересен проект е и 

този за популяризиране на отдалечените черноморски региони, озаглавен „Открий миналото, преживей 

настоящето в Дългопол, Провадия и Долни чифлик: Интегриран маркетингов модел за реклама на 

туристическите услуги в отдалечени черноморски общини“, ръководен от община Дългопол.  

Проектите на община Шабла и община Балчик за развитие на входящия им туризъм ще рекламират 

забележителости сред потребителите на територията на Германия. Община Балчик и Община 

Приморско имат съвместен проект за реклама на територията на Швеция, Дания, Норвегия и 

Финландия. Община Варна е бенифициент по два проекта: „Варна -  магията на морето“  и „Варна 

дестинация на четири сезона - неразкритите съкровища“. Туристическа заетост 365 дни и повишаване на 

заетостта в туризма е целта на одобрения проект на община Созопол. Промотиране на  дестинация  

Южно Черноморие на туристически пазар в Чехия цели проекта на община Приморско. С два проекта 

община Аксаково ще прави промотиране на Българското Черноморие и на общината на 

туристическия пазар, с акцент на немския пазар. Промотиране на дестинация „Бургас“ на туристически 

пазар в Полша и във Великобритания ще прави община Бургас с два одобрени за целта проекти. 

Промотиране на дестинация Южно Черноморие на туристически пазар Средна Европа (Германия и 

Чехия) - община Малко Търново. Община Несебър е също бенифициент по два проекта. Единият 

ще рекламира общината като място за почивка сред древни забележителности, а другият ще промотира 

Черноморска дестинация Бургас – Несебър. Вторият одобрен проект на община Шабла ще промотира 

„Фламенко Фестивал Шабла 2024“. „Бяла - част от космическата история“ се нарича проекта на община 

Бяла. Популяризиране на туризма в общината  ще прави община Девня. Проект „Суворово - уникални 

туристически преживявания“ е последния одобрен проект с бенефициент община Суворово. 

На 18.12.2023 г. се проведе официална церемония в сградата на Министерството на туризма, на която 

представителите на всички одобрени общини подписаха договорите си за предоставяне на финансовата 

помощ. 

 

21 ПРОЕКТА ФИНАНСИРА НОВАТА ПРОГРАМА ЗА 

ПОДПОМАГАНЕ НА ТУРИЗМА В ЧЕРНОМОРСКИТЕ ОБЩИНИ 

Източник: Министертсво на туризма 



     © 2023, Асоциация на Българските Черноморски Общини 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 СТАРТИРА ПРОЕКТ                            

eWAsTER „Предотвратяване на замърсяването на водите от е-

отпадъци чрез използването им като ресурс“ 

В края на месец ноември 2023 г. Комитетът за 
наблюдение на програмата Interreg Euro-MED 
одобри 56 проекта. Повече информация, за 
одобрените проекти може да намерите тук. 

Програма „Евро-Средиземноморски басейн“ 
(Euro-MED) 2021-2027 е програма за 
териториално сътрудничество на Европейския 
съюз, създадена като продължение на 
програмата за транснационално 
сътрудничество Интеррег „Евро-
Средиземноморски басейн“ 2021-2027. За новия 
програмен период е взето решение за разширяване 
на програмната територия с присъединяването 
на две нови държави към програмата – 
Република България и Република Северна 
Македония, както и 3 допълнителни испански 
региона: Кастилия-ла-Манча, Комунидад де 
Мадрид и Екстремадура. Програмата засилва 
сътрудничеството през средиземноморските 
граници. Подкрепят се проекти, инициативи и 
политики, свързани с изменението на климата 
и околната среда, в съответствие с 
приоритетите и специфичните цели, определени 
от Европейската комисия за политиката на 
сближаване. Програмата обединява партньори 
от 10 страни-членки на Европейския съюз 
(България, Кипър, Хърватска, Франция, 
Гърция, Италия, Малта, Португалия, 
Словения и Испания), както и четири държави 
подпомагани от Инструмента за 
предприсъединителна помощ (ИПП) – 
Албания, Черна гора, Република Северна 
Македония и Босна и Херцеговина. Участват 
общо 69 региона от ниво 2 (NUTS 2). 
Република България участва с цялата си 
територия в програмата. 

 

 

Списъкът с одобрени проекти по Програма „Евро-

Средиземноморски басейн“ включва проект eWAsTER 

„Предотвратяване на замърсяването на водите от е-отпадъци 

чрез използването им като ресурс“, в който АБЧО е 

национален партньор в консорциум с още 10 организации, 

ръководени от Научен и технологичен парк Алентехо – 

Португалия.  

eWaster има за цел да популяризира местни и регионални 

политики за по-добро управление на е-отпадъци (отпадъци от 

електрическо и електронно оборудване от т.нар. E&E сектор), 

за намаляване на екологичните щети от тези отпадъци в 

избраните райони, като същевременно насърчава нови 

иновативни еко-бизнес модели, базирани на преобразуването 

на отпадъците в устойчив кръгов модел. Обединяването на 

критериите за управление на отпадъците в транснационалната 

зона е от съществено значение, тъй като в противен случай би 

могло да се улесни динамизирането на незаконното движение 

на е-отпадъци от зони с по-строги разпоредби към зони с по-

разрешителни разпоредби. За да се спре тази заплаха, е 

необходимо да се направи съвместно планиране и 

координирано насърчаване на бизнеса. 

Е-отпадъци е термин, покриващ почти всички видове 

електрическо и електронно оборудване, което може да влезе в 

потока на отпадъците. Въпреки, че е-отпадъците е общ 

термин, той най-често се използва за телевизори, компютри, 

мобилни телефони, бяла техника, играчки – почти всички 

домакински или бизнес уреди с електронни или електрически 

компоненти, захранвани от мрежата или с батерии. Е-

отпадъците нарастват експоненциално, просто защото пазара, 

в който те се произвеждат, също расте бързо и в много части 

на света вече се наричат “дигитална пропаст”. 

eWaster събира 11 основни партньора и 14 асоциирани 

организации, включващи национални, регионални и местни 

публични органи от 6 държави-членки на ЕС (Португалия, 

Испания, Италия, Гърция, България, Словения) и 1 държава 

подпомагана от Инструмента за предприсъединителна помощ 

(Босна и Херцеговина), които ще изготвят и синхронизират 

10 нови плана за действие за управление на електронните 

отпадъци, покриващи основните препоръки на „Кръговата 

инициатива за електроника“ на ЕС.            >>> продължение стр.3 

https://interreg-euro-med.eu/en/call-2-the-final-results-are-out/
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На официална церемония провела се на 21.12.2023г. в Министерството на туризма, кметът на община 

Дългопол, г-н Георги Георгиев подписа договор за изпълнение на проект: „Открий миналото, 

Преживей настоящето в Дългопол, Провадия и Долни чифлик: Интегриран маркетингов модел за 

реклама на туристическите услуги в отдалечени черноморски общини (DISCOVERY)”.  

 
Проектът бе одобрен в рамките на „Програма за финансиране на маркетингови дейности на 

туристически услуги в черноморските общини в Република България“ на Министерство на туризма, и 

през настоящата 2024 г. ще се изпълнява в партньорство с общините Провадия и Долни Чифлик, както 

и две частни компании: туроператора Франга ООД и Фрапорт ООД. Целта му е малките общини, 

разположени около големия туристически притегателен център Варна да получат широка популярност 

и да се превърнат в привлекателни дестинации за идващите туристи от Полша, а специален акцент ще 

бъде засилване на целогодишния туризъм по тези места. 

В рамките на проекта ще бъдат разработени интегрирани туристически пакети обхващащи наличните 

ресурси, местни дадености и наследство на трите общини, които ще бъдат широко рекламирани на 

българския и полския туристически пазар. Проектът набляга на дигиталната реклама, като за целта ще 

бъдат създадени иновативни дигитални приложения – интегрирана платформа, система за дигитални 

резервации и рекламни клипове, които ще бъдат представени на международни туристически 

изложения в София, България и Варшава, Полша. Едногодишният проект DISCOVERY, разработен с 

техническата експертиза на екипа на АБЧО, стартира на 1 януари 2024г. и ще се управлява от 

специалисти от екипа на Асоциацията. Общата сума на проекта е 398.580,00 лв. като Министерството 

осигурява 60% от финансирането, а останалите 40% се покриват от партньорите. 

 

Източник: Община Дългопол 

>>> продължение от стр.2 

Вторият одобрен проект по Програма Евро-Средиземноморски 

басейн 2021г.-2027г. с участието на АБЧО е „ProLIGHTmed: 

Прогресивни решения за по-екологична оптимизация на 

обществено осветление в Евро-Средиземноморския басейн“. 

Община Тузи от Черна гора е водеща в проектния консорциум, който 

събира 8 партньора от различни държави с една цел да повлияят 

положително върху системите за обществено осветление и да тестоват 

различни действия в 4 общини едновременно. 

 

Общата цел на ProLIGHTmed е 

да допринесе за насърчаване на 

адаптирането към изменението 

на климата чрез оптимизиране и 

улесняване на решенията за 

енергийна ефективност на 

общественото осветление в 

региона на Евро-Средиземно-

морския басейн.  
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Комитетът за наблюдение на Програма Interreg Europe одобри 78 

проекта от 146 подадени проектни предложения по втората покана 

за набиране на проектни предложения, която приключи през юни 

2023г. 

На 12.12.2023г. на сайта на Програмата беше публикуван 

официалния списък с одобрени за финансиране проекти. 

Като национален партньор, Асоциация на Българските 

Черноморски Общини (АБЧО) има одобрен проект “EDIN: 

European digital nomads”, който ще се изпълнява от 8 организации 

от Испания, Българя, Италия, Ирландия, Норвегия, Финландия и 

Литва, с водещ партньор Atlantic Axis of Peninsular Northwest 

(Испания).  

Проектът се фокусира върху така наречените ДИГИТАЛНИ 

НОМАДИ - квалифицирани професионалисти в сектори с висока 

добавена стойност, които могат да работят онлайн отвсякъде. Те 

обикновено търсят места, подходящи за техния начин на живот, с 

добра интернет връзки, качество на живот, достъпни цени, добре 

запазена природна среда и достъп до местната култура. Дигиталните 

номади са нарастваща реалност в европейските региони. Те могат да 

бъдат катализатор за устойчиво развитие на териториите, тъй като 

създават икономическа активност, водят нови хора на териториите и 

представляват нов тип туризъм.  

Партньорите на EDIN покриват 7 различни региона в Европа с 

различен контекст и една обща нужда: подобряване на техните 

политически инструменти за привличане на дигитални номади по 

ефективен начин и с оглед на устойчивото развитие на териториите. 

Партньорите имат различни нива на опит в справянето с явлението 

„дигитални номади“ в полза на територията, но всички от тях 

желаят да се учат един от друг и да внесат европейската перспектива 

във вече въведените политики. 

 

 

 

 

 

Цел на проекта: привличане 

на дигиталните номади като 

желани фигури за 

териториално развитие и 

увеличаване на тяхното 

присъствие с 30% във всяка от 

партньорските територии до 

2028 г., благодарение на 

промените, приложени към 

избраните политически 

инструменти. 

Тази обща цел ще бъде 

постигната чрез подобряване 

на съответните политически 

инструменти във всяка 

територия, което ще доведе 

до извличане на полза от 

предимствата, които 

дигиталните номади носят за 

подобряване на местната 

икономика, създаване на нови 

дейности и насърчаване на 

нови начини да се насладите 

на тези места като 

туристически дестинации. 

Като цяло EDIN ще помогне 

на регионите да привлекат 

качествени хора на своя 

територия чрез дигиталните 

номади. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.interregeurope.eu/news-and-events/news/the-second-call-projects-are-approved
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В периода 14-15 декември 2023 г. в училището за обучение и образование на Северна Гърция към 

гръцката полиция във Верия се проведе началната среща на партньорите на проект HECTOR (eHancing 

Protection Of  Touristic Sites in Europe). Организации, фирми и институции от 5 европейски страни 

(Гърция, Франция, България, Полша и Кипър)  участват в проекта, под координацията на гръцката 

полиция, с цел подобряване на сигурността в туристическите зони. Освен партньорите, в работната 

среща участваха началника на гръцката полиция, генералния регионален полицейски директор на 

Централна Македония, бригаден генерал Георгиос Цимас, заместник-кмета по електронно управление, 

цифрова политика и иновации на Гърция, Григориадис Калистратос, ръководителят на 

Координационния орган за стратегия и използване на финансовите източници на щабовете, заместник-

директорът на полицията Апостолос Масперо и командирът на училището за обучение и обучение на 

гръцката полиция в Северна Гърция, заместник-директорът на полицията София Гайтаниду. Участници 

в събитието бяха местни полицаи, представители на синдикати и други организации.  

Проектът HECTOR има за цел да създаде холистичен подход за защита на туристическата 

инфраструктура в цяла Европа, който ще включва действия на база сътрудничеството между частния и 

публичния сектор (системи за безопасност, препоръки, насоки, инструменти, протоколи за управление и 

добри практики на всички нива на безопасност и сигурност), като по този начин обединява 

специфичния опит и експертиза от няколко заинтересовани страни (местни служби за сигурност, 

общини, академични среди, туристически оператори, частни охранителни компании, и др.) в синхрон 

със стратегическите приоритети на ЕС по отношение на защитата на обществените пространства и 

разработените Европейски инструменти, методи и препоръки в тази област. 

В рамките на двугодишния проект ще бъде извършена оценка на уязвимостта на 10 различни 

туристически места, обхващащи цялата гама от туристически дейности в участващите държави: 

Международно летище в Атина, Пристанището на Солун, Старият град на Лион, Остров Миконос, Град 

Варна, място с висок туристически интерес, крайбрежие на километри от Черно море и морски курорти; 

Еврейският музей и Холокостът е религиозен и археологически обект с висока посещаемост; Марината 

на Лимасол, Louis Group – Аполония предоставя пълно туристическо изживяване с 2 круизни кораба, 26 

луксозни хотела и ресторанта и 2000 души персонал и повече от 200 000 посетители на година; 

Археологически обект в района на Атинския Акропол; Площад Краков, където като зимна дестинация е 

разположен голям коледен базар. Капитализирането на знанията ще доведе до създаване на системи за 

сигурност и защита, препоръки, планове за сигурност и управление на кризи, насоки за физическа 

сигурност и преглед на най-съвременните технологични решения. 

АБЧО като национален партньор по проекта има водеща роля при изготвянето на Плана за сигурност за 

туристически обекти и инфраструктури в Европа. С участието си в този специализиран изследователски 

проект, Асоциацията ще изгради капацитет и ще внедри и разпространи най-новите протоколи за 

безопасност, осигурявайки сигурен престой за всички посетители на българското черноморско 

крайбрежие. 

За повече информация относно проекта HECTOR посетете: http://www.ubbsla.org/project/project-

hector/  

 
 

 

Начална конференция по европейския изследователски проект        

HECTOR: ПОВИШАВАНЕ НА ЗАЩИТАТА НА ТУРИСТИЧЕСКИТЕ 

ОБЕКТИ В ЕВРОПА / Атина, 14-15.12.2023г. 
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Пред сградата на общинската администрация в Девня е обособен 

вече кът за отдих, който е наградата за общината от конкурса за 

Еко Отговорна Община. Привличащата погледа с яркия си жълт 

цвят градска мебел, популярна с името парклет (Parkly), изкушава 

минувачите да седнат за отмора или на кафе под клоните на 

истинското живо дръвче. Парклетът е специален приз за Община 

Девня във връзка с наградата за една от най-активните еко 

общини. Тя се представи отлично в провеждането на множество 

събития от календара на сдружение „BG Бъди активен“ за 

надпреварата Еко отговорна община и даде много примери как 

общината може креативно да се справя с проблемите с 

отпадъците. Така, Девня се нарежда сред един от първите градове 

в България, в които модулната преносима инсталация ще 

демонстрира как могат да изглеждат градските пространства, 

направени с мисъл за хората. 

През 2023г. в конкурса Еко Отговорна Община се включиха над 

20 общини с разнообразни дейности за повишаване нивата на 

разделното събиране и рециклиране. За периода от 7 месеца 

общините ангажираха с идеята над 350 000 граждани и успяха да 

съберат 83 600 кг отпадъци. 
Източник: Община Девня 

 

 

Наградата за Девня от конкурса за Еко Отговорна Община: 

КЪТ ЗА ОТДИХ С ЖИВО ДРЪВЧЕ                   

ПРЕД СГРАДАТА НА ОБЩИНА ДЕВНЯ  
 

В началото на м. Януари 2024г., 

отвори врати ски писта “Вълчи 

дол”, която се намира в 

местността “Kошу баир” край 

град Вълчи дол - на 50 км от гр. 

Варна и на 30 км от гр. Добрич.  

Собственик на съоръжението е 

ОБЩИНА ВЪЛЧИ ДОЛ. 

Надморската височина на 

пистата достига 270 м., тя е с 

дължина 250 м. и ширина над 20 

м. Има проект да се удължи с 

още 100 м. Съоръжението 

разполага с влек и осветление, 

обособен коридор за шейни. 

Към момента удоволствието да 

караш ски в близост до морето е 

напълно безплатно. Вход ще 

бъде въведен след като 

общинският съвет определи 

таксата.  

Всъщност, пистата е създадена 

още през 1998 г., но е отваряла и 

затваряла. Проблем са били 

липсата на поддръжка, на сняг и 

организационни трудности. След 

ремонта, покупка на снежни 

оръдия, на земя (част от терена 

не е бил общински) и 

инвестиции общо за 600 хил.лв., 

надеждата е да функционира 

дълго всяка зима - нужно е 

просто температурите да са 

ниски, за да оцелява изкуствения 

сняг. 

Източник: Община Вълчи дол 

 

 

 

 

ТРИ НОВИ ЕЛЕКТРОАВТОМОБИЛИ ЩЕ БЪДАТ ЗАКУПЕНИ 

ПО ПРОЕКТ В ОБЩИНА БЕЛОСЛАВ 

Одобрен в проект на Община Белослав за финансиране по схемата 

за насърчаване на електромобили по Инвестиционната програма за 

климата на Националния Доверителен Екофонд. Новите 

електрически превозни средства са предвидени за социални 

дейности, в частност за нуждите от изпълнението на дейностите по 

проекти „Топъл обяд“ и „Домашен социален патронаж“ на Община 

Белослав.                                        Източник: Община Белослав 


